

大搞酶解饲料生产 促进养猪业的发展

广东省德庆县革命委员会

伟大领袖毛主席十分重视发展养猪业。毛主席关于发展养猪业的一系列指示，为发展养猪业指明了方向。我们反复学习了毛主席的有关指示，并检查了我们的养猪工作，认识到要使养猪业来个大发展，除了提高对发展养猪业重要意义的认识以外，还必须切实解决好饲料问题。饲料问题不解决，生猪生产就上不去。

我县的糠料远远不能满足当前养猪发展的需要。但我县稻草、麦桔、玉米桔、花生藤、黄豆藤、木薯头、甘蔗头等粗饲料来源很丰富，特别是稻草，每年收获量很大。但这些粗饲料猪不爱吃，吃了也难吸收。

县委组织师范学校师生学习了毛主席关于“教育必须为无产阶级政治服务，必须同生产劳动相结合”的教导，认识到，中学教育必须为农业学大寨运动服务，为普及大寨县做出应有的贡献。于是，在学校党支部领导下，组成干部、教师、学生三结合科研小组，并与大桥联围管养站合作，在浙江省农科院和中山大学师生的大力帮助下，经反复试验，终于在酶解稻草饲料（以下简称酶解饲料）的研制方面取得初步成功。

在此基础上，师范学校又进行酶解饲料的使用推广工作，帮助广大贫下中农掌握生产使用酶解饲料的技术，并在使用推广过程中同群众性科学实验相结合，在实践中得到进一步提高。与此同时，县委又组织科技、教育、粮食、商业、畜牧、食品等有关部门，互相配合，从各方面积极支援酶解饲料的研制和推广工作，有力地促进了养猪业的发展。目前，全县已有240多个集体养猪单位使用酶解饲料，收到良好效果。广大社员群众深深体会到，酶解饲料喂猪，猪爱吃，长膘快，成本低，省劳力，是巩固和发展集体养猪业的好途径。

由于酶解饲料的研制成功和推广使用，有力地促进了我县养猪业的发展。到去年12月为止，我县生猪饲养量已达23万头，平均每人0.92头，每户4.6头，其中集体养猪4万多头，比1974年同期增长4.4倍。

在生产和推广酶解饲料的过程中，我们有以下几点体会：

1. 加强党的领导，是搞好酶解饲料工作的关键。路线是根本，领导是关键。县委自始至终把搞好酶解饲料养猪，大力发展养猪业作为农业学大寨的一项重要内容列入议事日程，认真研究，妥善安排。对酶解饲料的研究、生产和推广等环节都抓紧不放，及时帮助解决各种困难。我县群众使用粮食糠料喂猪是传统习

惯，改用酶解饲料喂猪是养猪业上的一个新生事物，也是一场思想上的革命。因此，县委坚持以阶级斗争为纲，狠抓养猪业上的两种思想、两条路线的斗争。县委对师范学校开展酶解饲料工作给予大力支持，县委负责同志多次到学校同师生一起总结经验，并亲自带工作组到公社蹲点，掌握第一手材料，召开现场会、评比会，有力地推动了酶解饲料养猪工作。

2. 要生产、推广使用酶解饲料，必须组织有关部门进行协作。在党的一元化领导下，县委组织有关部门大力协作。教育部门把研制和推广酶解饲料作为开门办学的重要内容。为此，在科研活动组织、经费使用、师资配备和课程安排等方面，都给予认真考虑。粮食部门在抓好粗饲料原料的收集、供应、厂房车间修建的同时，又狠抓了酶解饲料的研制和推广工作。科技部门把酶解饲料的研制、推广作为重点科研项目，并派人到社、队解决生产酶解饲料生产中的问题。计委和农机部门及时组织供应粉碎机械及动力设备，到去年12月止，已供应到猪场的粉碎机有420台，柴油机100台，为酶解饲料的生产创造了条件。商业、食品部门还投资68000元支持社、队集体养猪场搞好酶解饲料生产。畜牧部门也积极做好培训技术力量工作。由于有关部门的紧密配合，有力地推动了酶解饲料的生产，促进了养猪业的发展。

3. 培养一支又红又专的科技队伍，大搞群众运动，是生产和推广酶解饲料，发展养猪业的坚实基础。推广使用酶解饲料养猪，是养猪业的一项重大改革，也是一场深刻的思想革命。只有在科学实验上大搞群众运动，才能把生产和推广酶解饲料工作搞好。县畜牧办公室在师范学校多次举办推广酶解饲料的学习班，师范学校也派出学员到社、队巡回宣传酶解饲料生产知识和养猪技术，并不断总结群众的新经验。全县已有近5000人（平均每个生产队2—3人）掌握了酶解饲料生产技术，这是一支规模宏大的科技队伍，只要充分发挥这支队伍的作用，酶解饲料养猪就会形成广泛的群众运动。

我县应用酶解饲料养猪还仅是开始，在思想发动上和生产技术上还有很多薄弱环节。我们决心以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，把生产、推广酶解饲料工作进一步搞好，为发展我国养猪业、为普及大寨县而奋斗。